



ПРАВДА москва

6 НОЯБРЯ 2025 г. №41(704)

ОРГАН МГО КПРФ

Не знаешь лейку –
не русский?

РУССКИЙ ЯЗЫК	6

Стр. 8

Комсомол: Думать! Дерзать! Сметь!



стр.3



Стр. 4 – Китай – не чудо, а результат



Стр. 5 – «Лосинный остров»: между заповедником и стройплощадкой



Стр. 6 – Медицина в заложниках

Страна второгодников

В российских школах хотят ввести двенадцатилетнее обучение, и отправлять детей в учебные заведения надо с шести лет – так считает заместитель секретаря Общественной палаты Владислав Гриб. «Назрела необходимость вводить в школах 12-летнее образование, как почти во всех развитых странах мира», – заявил господин Гриб, подчеркнув, что это не просто необходимости, а требование современности: школьная программа становится сложнее, а количество информации увеличивается. Гриб добавил, что его предложение будут активно обсуждать в Общественной палате, в Российской академии образования и на общественном совете при Министерстве просвещения.

Отметим, что инициатива Гриба не нова. В 2017 году ввести двенадцатилетнее обучение уже предлагал депутат Госдумы от ЛДПР Василий Власов, в 2021-м – научный сотрудник лаборатории образовательного права НИУ ВШЭ Надежда Княгинина и зампред думского комитета по науке и образованию Любовь Духанина.

Странное дело: в советское время учёба в школе занимала всего десять лет, и программа обучения в них более-менее укладывалась – и это при том, что не было ни гугла, ни википедии, слово «репетитор» звучало как что-то на богатом, а идея, чтобы родители после работы делали уроки вместе с ребёнком, а то и вместо него, казалась полнейшим абсурдом. Правда, существовала практика оставлять нерадивых учеников на второй год, но применяли её не так уж часто. За что же всю страну-то?

Ладно, прибавили лишний год – с этим ещё можно смириться. Но так ведь можно до пенсии прибавлять!

Удлинение срока обучения не

только потребует тысяч новых учителей, дополнительных классов и новых учебников, но и неминуемо отсрочит выход молодёжи на трудовой рынок. Депутат Госдумы Анатолий Вассерман в одном из своих интервью отмечал, что инициативы с переходом на больший срок обучения связаны с нехваткой рабочих мест. Да, безусловно, это поможет на какое-то время замаскировать проблему безработицы – но ведь нельзя не понимать, что последствия будут пагубными для страны!

Но решительнее и вместе с тем честнее всех высказалась Елена Чугарина, заместитель руководителя Департамента образования Москвы. На совещании с директорами школ и экономистами образовательных организаций чиновница откровенно сообщила, что дети в принципе не должны выходить из школ. Но не потому что за ними будущее страны, а потому что они представляют собой... источник дохода.

«Растёт бюджет Москвы, подоходный налог растёт за счёт роста зарплат. Так ведь и ваши бюджеты тоже должны расти. Население в Москве не бедное, платежеспособное, готово платить за широкий спектр услуг. Помните, что в торговых центрах происходит – дети носятся там в этих игровых комнатах. Вы-то почему не придумываете? Почему во второй половине дня и в выходные у вас школы полупустые? Дети не должны выходить из школы... и вы должны им обеспечивать широкий спектр услуг. Это ваш потенциал доходный», – объяснила чиновница директорам школ.

Что ж, такая позиция многое объясняет. В мире, где человек – статья расходов, а не цель политики, каждая секция и каждый кружок становится поводом для выставления счёта. И в этом свете лозунг «учиться, учиться и ещё раз учиться» приобретает неожиданно мрачный смысл.

Александра Смирнова

По просьбам москвичей Народная приемная КПРФ продолжает работу по ликвидации незаконных хостелов и мини-гостиниц. Ранее по результатам запросов координатора Народной приемной и депутата Госдумы Сергея Обухова уже удалось добиться закрытия хостелов в районах Бабушкинский (ул. Лётчика Бабушкина, д.2), Богородское (ул. Большая Черкизовская, д.64), Таганский (ул. Малая Калитниковская, д.7), Перово (ул. Металлургов, д.62, к.1, ул. 1-я Владимирская, д.16). Кроме того, после запросов депутата-коммуниста удалось разрушить планы владельцев помещений в доме 8, к.1 по ул. 3-я Владимирская (Перово) и доме 32А по ул. Академика Капицы (Коньково) открыть в них ночлежки для мигрантов.

Рассмотрение исковых заявлений города судом планируется в октябре – ноябре 2025 года.

Продолжает Сергей Обухов и работу по закрытию хостела в доме 41 по ул. Кирпичной. Там благодаря манёврам частного юридического лица – собственника (снятие участка с кадастрового учёта с последующим образованием нового) ему удалось «обнулить» ранее выписанное предписание о прекращении деятельности по оказанию гостиничных услуг.

КПРФ продолжает борьбу с незаконными хостелами

Сейчас депутат, по просьбе жителей, добивается закрытия целого ряда незаконных хостелов в районе Сокольника Горы. Результаты этой работы налицо. Свою работу уже прекратили хостелы по адресам: Щербковская, д.57/20 и Большая Черкизовская, д.42, стр.8. Кроме того, по требованию депутата департаментом городского имущества города Москвы начата судебная работа по изъятию помещений у собственников и за-крытию ночлежек по адресам:

- Малая Семёновская, д.16 к.1;
- Проспект Будённого, д. 26, к.1, д.27 стр.1;
- ул. Буракова, д.23;
- ул. Буракова, д.6А, стр.1;
- ул. Вольная, д.26;
- ул. Ибрагимова, д.16;
- ул. Мироновская, д.46, к.1;
- ул. Ткацкая, д.32А.
- ул. Щербковская, д.53;
- ул. Щербковская, д.55;
- ул. Фортунатовская, д.10, д.20 и д.20 стр.2.

Однако депутат не опустил руки, в результате чего собственник хостела и земельного участка получил уже новое предписание. В ноябре 2025 года Росреестром и прокуратурой планируется выездная проверка, по итогам которой в случае дальнейшего нарушения закона будут приняты более жёсткие меры – вплоть до изъятия земельного участка.

Параллельно Сергеем Обуховым были получены новые сигналы от жителей Перово. Сейчас он добивается также закрытия хостелов и мини-гостиниц по адресам: ул. Плеханова, д.17, стр.6 и Зелёный проспект, д.2.



«Двор без машин» или «двор против людей»?



Район Марфино когда-то гордился своими ухоженными дворами – не раз он становился победителем городских конкурсов «Лучший дворик». Сегодня же жители этого тихого уголка Северо-Восточного округа Москвы с ужасом смотрят на то, во что превратились их родные улицы. То, что власти позиционируют как благоустройство по программе «Двор без машин», на деле выглядит как хаотичная, незаконная реконструкция, ставящая под угрозу не только комфорт, но и безопасность людей.

Центральный вопрос – резкое сужение внутридворовых проездов. Подрядная организация ЕКС, имея на руках лишь разрешение на ремонт, фактически проводит масштабную перепланировку территории. В результате проезды стали настолько узкими, что две машины уже не разъедутся. Но проблема не только в бытовых неудобствах.

Были случаи, когда скорая помощь не смогла добраться до пациента – его пришлось нести на руках несколько сотен метров. Пожарная машина недавно тоже застряла в узком проезде, не сумев оперативно добраться до очага возгорания. А ведь по нормам эвакуации в чрезвычайной ситуации сюда должны беспрепятственно заехать не только машины МЧС и скорой, но и водовозки, передвижные котельные, генераторы и даже крупногабаритный транспорт полиции. Сейчас это невозможно.

Но дело не только в проездах. В нескольких дворах без предупреждения снесли полностью исправные детские площадки – те самые, за которые район не раз получал награды. На их месте появились безликие малые архитектурные формы, которые дети обходят стороной: играть там неинтересно, да и функциональность у них минимальная.

Параллельно с этим в Марфине массово вырубают де-

ревья и кустарники. Уничтожаются отмостки – конструктивные элементы домов, демонтаж которых возможен только по решению общего собрания собственников. Асфальтовые тротуары, ранее находившиеся в отличном состоянии, взломаны и заменены на криво уложенную плитку, которая уже успела дважды «всплыть» из-за некачественного монтажа. В дождь и мороз такая плитка будет то и дело отслаиваться, требуя постоянного ремонта.

Микрорайоны 51 и 52 сегодня напоминают скорее лунный пейзаж, чем уютное московское жильё. Бессмысленные овальные и угловые композиции из бордюров, вырубленные деревья, узкие проезды – кажется, всё делается для того, чтобы жить стало лучше, а чтобы стало хуже.

Возмущённые москвичи обратились к депутату Московской городской Думы, руководителю фракции КПРФ Николаю Зубрилину. Он провёл две многолюдные встречи с жителями, на которых были принятые резолюции с требованием немедленно прекратить незаконные работы. Собраны тысячи подписей – обращения направлены мэру Москвы Сергею Собянину, лидеру КПРФ Геннадию Зюганову, в прокуратуру Москвы и другие инстанции.

25 октября префект СВАО Олег Соболев лично осмотрел территорию одного из микрорайонов. Поскольку ЕКС имеет на руках согласование только на ремонтные работы по благоустройству и ничего более, жители предлагают остановить незаконную реконструкцию, восстановить разрушенную территорию, а также вернуть ширину проездов и тротуаров к первоначальному состоянию. Все работы – за счёт ЕКС.

Жители Марфино подчёркивают: дворы принадлежат им, а не погромщикам из ЕКС. Программа «Двор без машин» не должна становиться «двором против людей». Ведь право подвезти к дому пожилых родителей, ребёнка из сада, привезти продукты или мебель – это не привилегия, а базовая норма жизни в городе.

Комсомол: Думать! Дерзать! Смель!

29 октября исполнилось 107 лет со дня рождения Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи. Вся история ВЛКСМ — это история подвигов и побед миллионов молодых людей.

Через комсомол прошли более 200 миллионов человек. Комсомольцы героически сражались с белогвардейцами и интервентами на фронтах Гражданской войны, поднимали страну из руин, стояли у истоков индустриализации и колективизации, самоотверженно защищали Советскую Родину в годы Великой Отечественной войны, а в послевоенные годы добивались выдающихся успехов в науке, искусстве, спорте и труде. Все великие победы советского народа неразрывно связаны с Ленинским комсомолом.

За героизм и трудовые свершения ВЛКСМ был удостоен трёх орденов Ленина, ордена Красного Знамени, ордена Трудового Красного Знамени и ордена Октябрьской Революции.

Юность под флагом комсомола

27 октября в Колонном зале Дома Союзов прошло торжественное собрание и праздничный концерт, организованные КПРФ, ЛКСМ РФ и Всероссийским объединением ветеранов «Моё Отечество». В зале собрались ветераны и школьники, комсомольцы разных поколений, бойцы СВО и юные пионеры.

Мероприятие открыла легендарная телеведущая Анна Шатилова. Затем к собравшимся обратился Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов:

«Сегодня мы проводим торжественный вечер, не просто посвящённый самой славной, самой массовой, самой героической, самой мужественной, самой справедливой и достойной молодёжной организации на Земле. Мы проводим вечер в связи с десятилетием того события, когда мы, комсомольцы и коммунисты, поднялись в полный рост, чтобы сражаться против современного нацизма и фашизма. Против натовской агрессии».

«Я вступил в комсомол, когда мне ещё не исполнилось 14 лет. Сходил в райцентр Знаменское 12 километров пешком туда-обратно, получил комсомольский билет, а на следующий день меня

избрали секретарём школьной комсомольской организации. Практически вся моя юность прошла под флагом комсомола. Это лучшее, что было в моей жизни», — поделился Зюганов.

Он подчеркнул, что лучшая опора для России — это уникальный советский опыт: «Сегодня у каждого есть лишь два выбора. Или капитал, олигархия и фашизм, или социализм и справедливость. Поэтому мы выбираем знамя Ленина, знамя Октября, комсомольский опыт и нашу Великую Победу! Да здравствует Ленинский Комсомол!»

«Современный комсомол и Компартия Российской Федерации продолжают лучшие традиции патриотического воспитания молодёжи», — рассказал первый зампред ЦК КПРФ Юрий Афонин.

— Поддерживают защитников Родины, развивают пионерскую организацию и Спортивный клуб КПРФ, реализуют многочисленные творческие и общественные проекты. Среди них — Всероссийский конкурс «Земля талантов» и масштабная программа «Дети России — детям Донбасса», которой в этом году исполняется десять лет. Программа была создана по инициативе Геннадия Зюганова, Иосифа Кобзона и Станислава Говорухина и успешно развивается, прививая подрастающему поколению нашей страны идеалы добра, дружбы и справедливости».

На концерте звучали песни героического прошлого — гости с волнением и гордостью подпевали. В фойе работала выставка, посвящённая трудовым и боевым подвигам комсомольцев.

Наше героическое прошлое

29 октября КПРФ и левопатриотические организации провели торжественное возложение цветов и венков к Мавзолею и местам захоронения советских руководителей у Кремлёвской стены.

Перед журналистами выступил Геннадий Зюганов: «Вдумайтесь, семь из десяти воинов, штурмовавших Берлин, были комсомоль-

цами и коммунистами. Три с половиной миллиона комсомольцев были награждены орденами и медалями. Каждый второй дважды Герой Советского Союза был комсомольцем. Три с половиной тысячи комсомольцев были удостоены высокого звания Героя Советского Союза! Комсомол строил Магнитку, ДнепроГЭС, Турксиб. 80% состава трудовых коллективов и строительных бригад — это комсомольцы. Вдумайтесь, какой энтузиазм, какое подвигничество, какая героика!»

Для миллионов советских людей ВЛКСМ — это организация, закалявшая характер поколений в великих свершениях. Это праздник всех, в чьих сердцах с гор-

лой одеждой. Эта работа — прямое продолжение славных традиций комсомольской взаимопомощи. А значит, комсомол всегда был, есть и будет надёжным союзником Коммунистической партии.

Учиться, бороться и побеждать

29 октября 2025 года в Московском дворце пионеров на Ленинских горах прошёл праздничный концерт «Комсомол: Думать. Дерзать. Смель!», организованный по инициативе Московского горкома КПРФ и МГО ЛКСМ РФ.

Среди гостей — представители посольств и обучающиеся в Москве студенты из Китая, Вьетнама, Кубы, Лаоса, Венесуэлы,

мёнов из Севастопольского комсомола, посмертно награждённый Орденом Мужества.

«Новое поколение должно равняться на таких ребят, как Александр, потому что это те, кто сейчас, защищая страну, продолжает великий подвиг своих отцов и дедов», — подчеркнул Афонин.

Первый секретарь МГК КПРФ Виктор Царихин отметил, что современный комсомол активно участвует в жизни страны — не только в политике, но и в спорте: команды из комсомольцев стали чемпионами России и мира по мини-футболу, входят в тройку лучших по волейболу и добиваются успехов в шахматах.

Первый секретарь ЦК ЛКСМ Владимир Исаков подчеркнул, что история комсомола — это история самой страны: «Комсомол — это подвиг, геройизм, великая и уникальная организация», — заявил он, добавив, что праздник объединяет не только коммунистов, но и всех, кто верит в гуманизм, труд и справедливость.

Обратившись к юным зрителям, Исаков дополнил лозунг «Думать! Дерзать! Смель!», висевший на заднике сцены: «Я ещё добавлю: учиться, бороться и побеждать — это всё то, что в жизни вам, безусловно, пригодится».

В торжественной обстановке были вручены комсомольские билеты новичкам и памятные медали учителям, которые воспитывают школьников в духе советского патриотизма.

На сцене звучали песни, посвящённые славным страницам нашей истории: «Пионерский костёр», «Баллада о солдате», «Одиночная гармонь», «Дела сердечные», «Лучший город Земли», «Лететь», «И вновь продолжается бой», «Комсомольцы-добровольцы» и другие.

Их исполнили хор Ансамбля имени В. С. Локтева, спортивно-танцевальный ансамбль «Арабески», хореографический ансамбль «Дружба», ансамбль «Комикс», Виктор Калинин и другие артисты.

Концерт завершился песней «Не расстанусь с комсомолом». Весь зал пел хором.



достью отзываются слова из легендарной песни Пахмутовой и Добронравова: «Ленин! Партия! Комсомол!»

Комсомольцы всегда были там, где трудно, где нужна помощь. Более 70% ударников первой сталинской пятилетки гордо носили комсомольские билеты. Они жили по завету: «раньше думай о Родине, а потом о себе». Так было тогда — и так остаётся сегодня.

Десятки молодых товарищей добровольцами ушли на борьбу с бандеровщиной. С оружием в руках они защищают интересы России и помогают жителям прифронтовых территорий. Организуют сбор и доставку гуманитарной помощи — лекарств, продуктов, тёпл-

никарагуа, Боливии, Чили, Бразилии, Эквадора, Колумбии, Палестины, Шри-Ланки, Алжира, Бенина, Индии, Мексики, Ливана, Ирака, Йемена, Нигерии, Турции, Литвы, Словакии, Болгарии, Германии, Испании, Италии, Франции, Великобритании и США.

Концерт начался с песни «Нам нет преград». С приветственным словом выступила первый секретарь МГО ЛКСМ РФ Дарья Багина.

Юрий Афонин напомнил, что для КПРФ юбилей комсомола — это не просто память, а ориентир на будущее. Он сообщил, что с начала СВО более 1000 комсомольцев и коммунистов ушли защищать Родину, 158 из них погибли. Среди первых добровольцев — Александр Череп-

большинство — отрицательное заключение Правительства РФ, подписанное вице-премьером Дмитрием Григоренко. Суть его сводилась к тому, что новые россияне не могут дискриминироваться в правах по отношению к остальным гражданам по Конституции (Матвеев считает, что юридически это не совсем правда).

«Предположу, что такого рода формальные причины отклонений (а я их начитал немало) связаны не с тем, что кто-то наверху действительно очень боится нарушить права граждан и Конституцию, а потому, что уравнивание вчерашних мигрантов в правах с коренным населением — один из основных постулатов, взятых Россией на себя в рамках Глобального договора по миграции, международных обязательств и вообще идеологии либералов-западников, которой насилиют Россию уже 30 с лишним лет, — сказал Матвеев. — А то, что у нас правительство идеологически состоит из либералов-западников («свои, буржуинские!»), кто бы что обратное ни говорил, всем, наверное, понятно. Другим там взяться просто неоткуда, ибо от осинки не родятся апельсинки...»

Сегодня лопаты, а завтра?

25 октября в московском жилом комплексе «Прокшино» вспыхнула массовая драка двух групп мигрантов, где в ход пошли лопаты, металлические трубы, палки и дорожные знаки. Было задержано более 80 человек, большую часть из них ожидают административная ответственность и депортация. Основных обвиняемых 19, им грозит до семи лет лишения свободы. В результате трём людям потребовалась медицинская помощь, а припаркованные рядом автомобили были повреждены. Официально причины конфликта не назывались.

«Читаю сегодня опасения про то, что мигранты массово скаплют оружие (после погрома в Прокшино с лопатами и палками до некоторых вдруг стало доходить, что вместо палок завтра могут оказаться ружья), — проекомментировал ситуацию депутат Государственной Думы от КПРФ Михаил Матвеев. — При этом одно издание воскликнет: «Почему до сих пор нет закона о том, что обитающие в Российской Федерации граждане должны получать разрешение на огнестрел не ранее чем через десять лет проживания в РФ в статусе гражданина, имея безупреч-

ную репутацию?» Отвечаю почему. Не потому, что такие законопроекты не вносят, а потому что отклоняют».

Матвеев напомнил: в феврале 24 года Госдума отклонила именно такой внесённый им законопроект о запрете продажи травматического и огнестрельного оружия лицам, получившим российское гражданство из иностранного, ранее, чем через 5–10 лет нахождения в гражданстве при условии отсутствия правонарушений и постановке на воинский учёт.

Причина, по которой его отклонило единороссовское

«Китай – не чудо, а результат»: как КПРФ увидала социализм в действии

Многие называют Китай «экономическим чудом» – но члены делегации КПРФ, недавно вернувшиеся из Поднебесной, уверены: за впечатляющими цифрами, скоростными поездами и идеально чистыми городами стоит не волшебство, а чёткий план, национальная воля и социалистическая модель развития, адаптированная к XXI веку. Чтобы узнать, как работает страна, которая за несколько десятилетий превратилась из аграрной периферии в технологический гигант, при этом не отколовшись от своих идеологических корней, наш корреспондент Мария Климанова побеседовала с недавно вернувшимися из Китая первым секретарём Московского горкома Виктором Царихиным, членом ЦК КПРФ, сенатором РФ Айратом Гибатдиновым, депутатами Госдумы от КПРФ Олегом Михайловым и Марией Прусаковой.

– КПРФ находится в тесном сотрудничестве с Компартией Китая, неоднократно обменивались делегациями с целью укрепления связей и обмена опытом. Расскажите о вашем визите.

В.Царихин: – Да, в этом году представители КПРФ уже не в первый раз ездили в Китай. Например, Дмитрий Новиков – зампред ЦК КПРФ и первый зампред комитета Госдумы по международным делам – возглавлял делегацию на параде в честь 80-летия разгрома милитаристской Японии и окончания Второй мировой войны. Мощь парада впечатлила: чувствовалось настояще единство народа, его гордость за историю. А совсем недавно Юрий Афонин, первый зампред ЦК КПРФ, побывал в Шэньянже – настоящей технологической столице Китая. Город просто поражает темпами развития: всё меняется на глазах, и при этом всё продумано до мелочей.

В этом году мы также отмечаем 76 лет с момента установления дипломатических отношений между СССР и КНР. Советский Союз был первой страной, которая подписала с Китаем договор о дружбе и сотрудничестве. Поэтому в нашей делегации были не только федеральные руководители, но и представители региональных отделений. Каждый из представленных регионов был заинтересован как в обмене знаниями, так и в обмене, например, студентами и развитии «красного туризма». Главное – выстраивать долгосрочные, дружеские отношения с китайскими товарищами.

И, конечно, для нас было важно увидеть всё своими глазами: как на практике строится социалистическое общество в



Китае. Ведь, по плану ЦК КПК, к 2035 году оно должно обрести обновлённый, современный облик.

Кстати, буквально в октябре в Пекине завершился IV пленум ЦК КПК 20-го созыва, где утвердили основные направления развития на ближайшую пятилетку – с 2026 по 2030 год. Эти новые приоритеты открывают ещё больше возможностей для углубления стратегического партнёрства между Россией и Китаем.

– Какие регионы удалось вам посмотреть? Как вас принимала китайская сторона?

В. Царихин: – Программа была очень насыщенной – начинали в шесть утра и заканчивали поздно вечером. Первым делом мы оказались в Пекине. Поднялись на Великую Китайскую стену – в историческом участке Цзюйонгвань. Потом побывали на площади Тяньаньмэнь и у Мавзолея Мао Цзэдуна. Даже в будний день там было полно людей: и туристы, и местные группы, приехавшие поклониться к истории. В музее при мавзолее очень трогательно показана дружба между Мао Цзэдуном и советским руководством, а также помощь, которую СССР оказал молодому китайскому государству. Это не просто экспозиция – это живая память.

В Пекине у нас прошли важные встречи. Одна из ключевых – в Международном отделе ЦК КПК. Разговор с заместителем заведующего отделом Сунь Хайян прошёл в очень доверительной, тёплой атмосфере. В тот же день встретились с Сюй Циньсянью, руководителем Управления по делам Евразии. Обсуждали конкретные шаги по укреплению партнёрства между нашими партиями – не только на уровне деклараций, а на деле: через обмен опытом, совместные проекты, поддержку регионов.

Отдельное впечатление произвёл Центр государственных услуг, где реализована концепция «одного окна». У нас, конечно, есть такое в наших МФЦ, но китайцы идут дальше. Там стоят автоматы, которые круглосуточно принимают и выдают документы. А при обновлении водительских прав – автоматы для проверки здоровья. Мелочь, казалось бы, но именно такие де-

тали делают жизнь проще. Думаю, нам есть чему поучиться.

– Интересовалась ли китайская сторона деятельностью КПРФ?

А.Гибатдинов: – Безусловно, китайская сторона охотно интересуется деятельностью КПРФ – наш визит был организован по инициативе КПК, чтобы обменяться международным и межпартийным опытом.

Мы не раз говорили о том, как видим путь к преображению России – всё это чётко прописано в нашей партийной программе, в бюджете развития и в «двадцати неотложных мерах для спасения страны».

Реализовывать нужно именно левопатриотическую программу: укреплять образование, поддерживать отечественные предприятия и возвращать под народный контроль ключевые отрасли – банки, промышленность, жилищно-коммунальное хозяйство.

– Куда направились после столицы?

В.Царихин: – После Пекина мы поехали в провинцию Цзянси. Первым делом – в Цзинганшань. Это святое место для китайской революции, колыбель Народно-освободительной армии. Именно отсюда, из этих гор, начался путь к победе по всей стране. Начали с визита в Академию подготовки партийных кадров. Нас тепло встретили проректоры Чжан Пэн и Чэн Цзишен. Мы не только посмотрели, как у них организовано обучение, но и рассказали о наших курсах политической учёбы. Обмен опытом – это всегда полезно.

А ещё в Цзинганшане мы посетили мемориальные места, связанные с 1927 годом, когда под руководством Мао Цзэдуна и генерала Чжу Дэ объединились 4-я и 8-я армии – так родилась Народно-освободительная армия Китая. Через два года ей исполнится 100 лет, и это важная веха. В новой пятилетке, кстати, заложена программа «Безопасный Китай» – в том числе обновление вооружений и кадрового состава армии.

Потом мы переехали в город Цзянань. Там обсудили развитие «красного туризма». Например, твои товарищи Айрат Гибатдинов рассказал о маршруте, который уже включает Москву, Санкт-Петербург и Ульяновск. В Уль-

яновске сейчас завершается реконструкция комплекса, посвящённого Владимиру Ильичу Ленину, и китайская сторона проявила интерес к обмену экспозициями и совместным выставкам. Есть идея расширить этот «красный» маршрут.

Дальше – в Цзинчжэн, древнюю «фарфоровую столицу». Это потрясающее место! Там с огромной любовью восстановили всё, что относится к эпохе династии Цин. В 2020 году на месте руин знаменитых обжиговых печей времен династий Мин и Цин там открыли Императорский музей печей. Здесь мастера могут работать по древним технологиям – и создают настоящие шедевры.

После фарфоровой столицы – в Наньчан, «город героев». Именно там в 1927 году началось восстание Красной армии против Гоминьдана. Сегодня это мощный железнодорожный узел. В местном музее есть целая экспозиция, посвящённая помощи СССР в борьбе с японскими милитаристами.

А ещё мы побывали на заводе электромобилей – открыли его всего в 2021 году, а сейчас он уже выпускает по 110 тысяч машин в год, причём почти всё производство роботизировано. Это впечатляет! И самое интересное – завод работает полностью на солнечной энергии.

Цены на электромобили там вполне доступные. При средней зарплате, если перевести на наши деньги, около 100 тысяч рублей, базовая малолитражка стоит примерно 400 тысяч. Для обычного человека – вполне реально.

– Если говорить о «китайском экономическом чуде»... Вы, наверное, передвигались на скоростных поездах?

В. Царихин: – Да, всё увидели воочию. Скоростные поезда, развивающие скорость до 350 км в час. Инфраструктура – отдельная тема: тунNELи сквозь горы по полутора километра, эстакады длиной в два километра и на высоте двадцать метров – и всё это в порядке вещей. Аэропорты, вокзалы – всё современное, удобное, продуманное.

Видно, что «зелёная» энергетика там не на словах, а на деле: ветряки, солнечные панели – и всё это будет активно развиваться, как решили на том же IV пленуме.

И ещё – в Цзянси находится крупнейший в Азии медный рудник. Почти вся добыча идёт на внутренние нужды, в том числе на производство электромобилей. Так что всё замкнуто в единую систему.

Один из главных лозунгов Компартии Китая – «Превыше всего человек». Согласны?

М.Прусакова: – Меня поразил уровень экологического состояния городов, в том числе и Пекина. Видно, что поставленная цель по улучшению экологии достигается и китайские города становятся местом, где не просто хочется проводить свой от-

пуск, но и жить. Мы увидели уютные кварталы, окруженные зеленью и всей инфраструктурой. Там создаются все условия для молодёжи. Например, если выпускник вуза остаётся работать в медицинском заведении провинции, власти помогают ему с жильём – дают льготную ссуду.

Китай сегодня – наглядное воплощение той программы, за которую выступает КПРФ. Даже прогрессивная шкала налогообложения – мы видим, что это в полной мере реализовано в Китае.

В. Царихин: – Да, можно спорить о том, откуда технологии, откуда инвестиции... Но главное – всё это работает. И работает в первую очередь для людей. Для простых граждан Китая. Мы видели новые жилые кварталы, где всё продумано: на определённое число жителей – обязательно школа, поликлиника, детсад, спортивные площадки. Города активно озеленяют. Ранним утром на улицах полно пожилых людей, которые делятся гимнастикой, играют в шахматы, бегают. И никто не боится гулять вечером – нам прямо говорили: безопасность обеспечена. Люди чувствуют себя спокойно, уверенно, комфортно.

– Реформы Дэн Сяопина в свое время вывели страну из глубочайшего кризиса. По мнению коммунистов, какой рывок необходим в экономическом и технологическом плане для России?

О.Михайлов: – Сочетание ночных и плановых механизмов в экономике обеспечили Китаю колоссальный рывок, позволивший ему стать одним из лидеров современного мира. Началось же все с реформ Дэн Сяопина. Нам в России тоже нужен такой прорыв. Но для этого надо, во-первых, сократить административное регулирование, что освободит реальный сектор от излишних издержек на соблюдение зачастую устаревших правил.

Во-вторых, стабилизировать макроэкономику. Но самое главное – это люди. Технологический прорыв напрямую связан с уровнем образования у населения. А у нас, к сожалению, система образования деградирует. Результат? Ни один российский вуз не входит даже в топ-100 мировых рейтингов – зато там уже есть университеты из Индии и Китая. И при этом государство не просто не увеличивает расходы на образование и здравоохранение – оно их сокращает! И в процентах от ВВП, и в реальных рублях. Без пересмотра государственной политики в этой области ни о каком рывке вперед не может быть и речи.

– С сентября Россия и КНР заключили соглашение о безвизовом режиме для туристов. Поехали бы в Китай с туристической целью?

В. Царихин: – Конечно! Китай стоит того, чтобы увидеть его не только глазами делегата, но и глазами обычного путешественника.



«Лосиный остров»: между заповедником и стройплощадкой

В Государственной Думе развернулась ожесточенная дискуссия о судьбе национального парка «Лосинный остров» – уникального природного комплекса, расположенного в черте Москвы. Столичные депутаты-коммунисты Сергей Обухов, Денис Парфёнов и Анастасия Удальцова от имени фракции КПРФ внесли законопроект, призванный вернуть управление парком на федеральный уровень и защитить его от коммерческой застройки.

Как пояснил в своем докладе депутат Госдумы Обухов, законопроект КПРФ предлагал отменить статью 15 Закона «О статусе столицы Российской Федерации», вернув контроль над «Лосиным островом» федеральным властям.

По мнению коммунистов, передача полномочий мэрии Москвы открыла дорогу для хозяйственного освоения парка и превращения его в прибыльный, но лишенный заповедной ценности объект.

«Это крик отчаяния экологической общественности!» – заявил Сергей Обухов, представляя инициативу. Он подчеркнул, что речь идёт о сохранении «крупнейшего заповедника Европы в черте мегаполиса», а не о создании очередной «прогулочной зоны» с сомнительной инфраструктурой.

Коммунисты уверены, что «Лосинный остров» нуждается в особой защите, которую не могут обеспечить столичные власти. Они привели целый ряд примеров, когда действия мэрии шли вразрез с интересами сохранения природы:

– Северо-Восточная хорда: изъятие части территории наципарка без общественных обсуждений и компенсаций.

– ЖК «Сказочный лес»: под-

держка в суде строительства жилого комплекса в самом сердце заповедника.

– «Серые зоны» ОЗТ: перевод в Москве особо охраняемых природных территорий в некие «зелёные зоны», где федеральные ограничения на застройку уже не действуют.

Национальный парк – это не стройплощадка! Превращать его в прогулочную территорию с «бордингом» и закатывание в асфальт и хозяйственным строительством – преступление перед экологией и заповедным делом! – уверен Сергей Обухов.

Пока все зияет на «доброй воле» мэрии и обещаниях по национальному парку. Но что значит «добрая воля» вместо закона?

Особую тревогу у КПРФ вызывает ситуация с «особо охраняемыми зелёными территориями» (ОЗТ) в которые были преобразованы столичные ООПТ. Депутат Обухов подчеркнул, что понятия «зелёная территория» нет в федеральном законодательстве. «Гарантией сохранения зелёных на этих территориях является «доброе слово» мэрии и «доброе» поведение застройщика! Но это не закон – это



лишь благие пожелания!» – возмущился депутат.

Несмотря на убедительные аргументы и поддержку депутатов от «Справедливой России» и «Новых людей», законопроект КПРФ был заблокирован голосами «Единой России» и ЛДПР. Итог голосования: «за» – 84 (18,7%), «против» – 1, «воздержался» – 1, не голосовали – 364 (80,9%). Представители «Единой России» предложили «оценить практику применения закона» в течение трёх лет, прежде чем принимать какие-либо решения. Хотя закон уже действует два года и депутат Обухов привел во-пиюющие примеры хозяйственного

освоения территории нацпарка.

Коммунисты в ответ заявили, что ждать три года – непозволительная роскошь, когда наступление на зелёные зоны Москвы идёт полным ходом. И это кроме уже упомянутых фактов по «Лосиному острову». Освоение зелёных зон мэрией и представляющими интересы крупного капитала структурами поставлено на поток, считает депутат-коммунист. Вот лишь те проблемы, которыми Обухов занимался в 2025 году по зелёным зонам города Москвы:

– застройка территорий парков «Северное Тушино» и «Крылатские холмы» с их коммерциализацией;

– угроза уничтожение народного парка «Трудовые резервы» в Южном Тушине ради застройки прибрежной территории Химкинского водохранилища;

– коммерциализация и бездумная застройка торговыми павильонами территории парка «Сокольники»;

– уничтожение зелёной территории парка «Долина реки Коршуниха» для строительства дороги – ради этого она лишена мэрией природоохранного статуса;

– массовая вырубка деревьев

возле парка «Покровское-Стрешнево» для строительства платной магистрали;

– проведение «благоустройства» без согласований на природной территории и объекте культурного наследия «Ивановские пруды»;

– закатывание в плитку территории сквера на улице Космонавта Волкова;

– попытка уничтожения Бабушкинского парка;

– незаконные работы по благоустройству Гольяновского пруда и парка, выкорчёвывание деревьев под метро;

– создание на природоохранном участке ООЗТ «Долина реки Очаковки» некой «зоны отдыха» на берегу вопреки природоохранному законодательству;

– нарушение природоохранного законодательства в Битцевском лесу: проведение на территории строительных работ.

«Практика уже налицо. Идёт наступление на зелёные зоны столицы. Поэтому нужно не допустить переноса такой практики на национальный парк. Мы будем продолжать борьбу за «Лосиный остров», за право москвичей, всех жителей России на благоприятную окружающую среду!», – заявил Сергей Обухов.

Отклонение законопроекта КПРФ – серьёзный удар по защите «Лосиного острова», но это не конец борьбы. Коммунисты призывают всех неравнодушных граждан присоединиться к защите уникального природного комплекса, а также других зелёных территорий Москвы. Требуйте прозрачности решений, участвуйте в общественных обсуждениях, поддерживайте инициативы, направленные на сохранение природы! – говорят москвичам депутаты-коммунисты. Вместе мы сможем остановить наступление капитала на наши зелёные зоны!

4 ноября в России государственный праздник – День национального единства. Между тем Москва стала вторым городом мира после Нью-Йорка по количеству проживающих в нём долларовых миллиардеров. По Forbes, в российской столице проживают 90 человек, чье состояние превышает миллиард долларов. Буквально за год их количество выросло на 16 человек. Именно с ними должны чувствовать единство остальные россияне, приличная часть которых едва наскребает денег на базовые потребности.

Экономическое неравенство – одна из наиболее актуальных проблем современности. Хотя уровень абсолютной бедности за последние двести лет существенно снизился, различия в доходах между различными слоями населения и регионами продолжают расти. Пропасть между развитым и развивающимся мирами нисколько не сократилась, и случаи успешного перехода из второй категории в первую по-прежнему единичны.

Неравенство между странами и внутри них в разные эпохи проявлялось по-разному: иногда росло одновременно, иногда – разносторонне. В начале XIX века лишь несколько европейских стран, в том числе Англия и Нидерланды, смогли добиться значительного экономического роста благодаря модернизации и колониальной экспансии. 80% всего остального населения жили примерно одинаково: в условиях, которые сегодня можно охарак-

теризовать как крайне бедные. Таким образом, можно сказать, что в начале XIX века мир находился в состоянии, близком к глобальному экономическому равенству – но это было равенство нищих.

Промышленная революция XIX века

По 81 пункту у ЮАР и ОАЭ, «всего» 78 – у Саудовской Аравии. Из стран Запада наиболее неравномерно распределено богатство в Швеции (75 пунктов) и США (74 пункта), наиболее равномерно – в Словакии (38 пунктов).

нет: трети россиян не хватает денег даже на еду. Об этом свидетельствуют данные исследования Gallup: 31% опрошенных дали именно такой ответ. Десять лет назад, после введения западных санкций, так ответили только 17%.

Социальное неравенство: без картошки, но с икрой

стала катализатором для роста неравенства как между странами, так и внутри них. К 1970 году возникла ситуация, которую экономисты называли «Великой дивергенцией»: развитый мир оказался в десять раз богаче развивающегося. Такая несправедливость стала основным двигателем глобальных миграционных процессов, когда люди из бедных стран устремились в более богатые регионы в поисках лучших условий жизни.

Сегодня главная особенность экономического неравенства состоит в том, что оно растёт не между странами, как это было в позапрошлом и прошлом веках, а внутри стран. Аналитики ООН отмечают, что сегодня более 70% населения мира проживает в странах, где неравенство растёт, доходы распределяются всё более неравномерно, а небольшая группа людей контролирует значительную часть богатства. Лидируют среди таких стран Бразилия...и Россия. Индекс Джини – статистический показатель, измеряющий степень неравенства в распределении доходов или богатства в обществе – набрал аж 82 пункта (чем выше индекс, тем больше расслоение).

Новый виток роста неравенства не получится объяснить банальной жаждой немногих. Экономисты, которые занимаются этой проблемой, полагают, что на сегодняшний день мы имеем дело с системными сдвигами, которые и порождают сильные диспропорции в доходах. Кроме того, на распределение доходов воздействуют глобализация, приватизация и автоматизация. Да, технологические изменения создают новые возможности для роста, но вместе с тем ведут к утрате рабочих мест в традиционных отраслях. Это приводит к углублению разрыва между высококвалифицированными специалистами и работниками, занятыми в менее квалифицированных сферах. Усугубила проблемы и пандемия: исследования показывают, что наибольшее воздействие испытывали на себе именно наиболее уязвимые слои населения. Что привело к ещё большему увеличению неравенства. Круг замкнулся.

И ладно бы разница в доходах приводила к тому, что одни слои населения живут хорошо, а другие – изумительно! Но

растёт в последние годы и доля россиян, замечающих ухудшение экономической ситуации. Если в 2022-м году таких было всего 29 процентов, то в 2025-м – уже 39. Хуже ситуацию жители страны оценивали только в период мирового финансового кризиса и во время пандемии.

Стоимость стандартной продуктовой корзины, куда входят 15 наименований, за год возросла с 1958,6 до 2 136,9 рублей. Подорожали овощи – картофель, огурцы, помидоры, а из фруктов – яблоки. В мае картошка вообще побила ценовые рекорды, подорожав до 120 рублей. На 17% поднялись в цене молоко и сливочное масло, подорожало более чем на 13%, хлеб – на 14%, а курица – почти на 9%.

Судя по всему, и это ещё не предел. Зимой и весной ожидается подорожание гречки, поскольку в этом году её собрали очень мало. Ну, зато красная икра подешевела – веселись, народ! Впрочем, те, кто может себе её позволить, от нехватки денег как раз-таки и не страдает. Такой вот парадокс.

Александра Смирнова

На заседании Московской городской Думы № 1618, состоявшемся 1 ноября 2025 года, был рассмотрен законопроект о бюджете города Москвы на 2026–2028 годы. Фракция КПРФ не поддержала документ. Свою позицию в ходе обсуждения озвучил руководитель фракции КПРФ в Мосгордуме Николай Зубрилин.

Зубрилин начал с положительных моментов. Особое внимание депутат уделил сфере образования, где на модернизацию материально-технической базы образовательных организаций, проведение капитального и текущего ремонта, приобретение оборудования в 2026 г. планируется направить 450 млрд рублей. Он также подчеркнул продолжение реализации проекта «Моя школа», направленного на полное обновление устаревших школьных зданий с акцентом на подготовку кадров по востребованным рабочим профессиям.

Зубрилин положительно оценил меры по развитию среднего профессионального образования: увеличение приёма в колледжи: «Есть подростки, которые намерены получить технические профессии, потому что не у всех есть желание стать экономистами или юристами при всём уважении к этим профессиям. Идёт улучшение материально-технической базы колледжей, и студенты смогут получать востребованные в трудовых коллективах и на производственных рабочие, технические, инженерно-технические и инженерно-механические специальности», – сказал он.

Депутат также отметил внимание к социальной инфраструктуре: в 2026–2028 годах планируется завершить строительство 444 объектов, включая 195 образовательных зданий, 52 объекта здравоохранения,

КПРФ в Мосгордуме не поддержала бюджет Москвы на 2026–2028 годы

150 спортивных сооружений и другие. Отдельно он упомянул расширение сети детских спортивно-патриотических палаточных лагерей при участии Минобороны и МЧС, где подростки могут осваивать инженерную и тактическую подготовку, основы полевой медицины и управление БПЛА.

В числе положительных сторон проекта столичного руководитель фракции КПРФ в столичном парламенте назвал рост расходов по разделам «жилищно-коммунальное хозяйство», «жилищное хозяйство» и «социальная политика». Обнадёжило его и увеличение расходов на социальную экономику в 2028 году на 7,38 процента по сравнению с 2026 годом.

Однако негативных моментов в бюджете намного больше. Особую озабоченность вызвал почти двукратный рост расходов на обслуживание долга в 2027 году.

Не ушёл от внимания коммунистов и дисбаланс в доходной части бюджета: доля налогов с доходов физических лиц составляет около 50%, тогда как доля налогов на прибыль организаций – лишь 34%, причём эта доля продолжает снижаться. Вместо экономики полноценно развивающейся, модернизирующейся, мы имеем такую, при которой казна все меньше получает от экономического процесса. И всё больше – за счёт поборов с граждан.

Зубрилин осудил и налоговую политику: «Низкие налоги на богатых выглядят откровенно и несправедливо. Мы неоднократно предлагали ввести прогрессивный налог на сверхбогатых граждан. Такая практика установлена повсеместно во многих цивилизованных странах. Тогда почему у нас избыточная нало-

говая нагрузка лежит на простых гражданах? Почему нам налагаются скрытые налоги в виде платных парковок и платных дорог, утильсборы и многочисленные дорожные штрафы? Мы с вами боремся с телефонными мошенниками, с мошенниками в жилищном секторе, боремся с чёрными риелторами. Тогда почему мы не боремся с дорожными мошенниками, с дорожными поборами?

2028-м. А если брать в расчёт реальную инфляцию, то доходы, конечно, упадут.

Тревогу вызывает и снижение расходов на транспорт в 2027 и 2028 годах по сравнению с 2026-м, а также сокращение финансирования ЖКХ и благоустройства к концу бюджетного периода. Особенно он выделяется 37-процентное сокращение расходов на национальную безопасность и право-

уровне, что при инфляции означает их сокращение.

Ко всему прочему в Москве, которая является культурным центром не только российского, но и мирового масштаба, намечено снижение расходов на культуру на 12% за три года.

При таком недостатке финансирования часть денег будет лежать в кубышке. «В проекте бюджета высокий удельный вес средств, которые размещаются в резервных фондах, и удельный вес нерасписанных расходов, проходящих по строке «другие вопросы». Так, на протяжении трёх лет в резерве будет находиться 200 миллиардов рублей. Это 29% относительно всей суммы столичных расходов на общегосударственные вопросы. Доля нерасписанных расходов, отнесённых к «другим вопросам», слишком высока по следующим позициям: в разделе «здравоохранение» – 25% в разделе «культура и кинематография» – около трети средств».

«Сокращаются расходы на скорую медицинскую помощь, медицинскую помощь в дневных стационарах, снижаются расходы на охрану семьи, детства. Это прямо противоречит провозглашаемым федеральной и региональной властью установкам на улучшение демографии и поддержку института семьи. Также заметно снижение расходов на национальную безопасность и правоохранительную деятельность, сокращается финансирование Московского топливно-энергетического комплекса, что негативно влияет на всю экономику города», – сказал коммунист. – Исходя из сказанного и с учётом статей с недостаточным финансированием, фракция КПРФ не сможет поддержать данный проект бюджета».



давно пора прекратить фискальную деятельность этих коммерсантов из кабинета штрафной промышленности».

В социальной сфере ситуация также ухудшается. Расходы по разделу «социальная политика» к концу предстоящей трёхлетки планируется увеличить лишь на 3,2% по сравнению с её началом. А инфляция за это время только по официальному прогнозу вырастет на 8%. В итоге финансирование социалки в течение трёхлетнего периода фактически не распределится, а урезается на 4,8%.

Даже при нереалистичном прогнозе инфляции в 4% реальный рост расходов составит лишь 1,6% в 2027 году и 0,7% в

охранительную деятельность в 2027 году, что недопустимо в условиях внешней угрозы и внутренних проблем с незаконной миграцией.

Что касается здравоохранения, то, несмотря на рост расходов в 2027 году, к 2028 году они окажутся на 5,4% ниже, чем в 2026-м с учётом инфляции. В образовании ситуация не лучше: «Невозможно мириться с тем, что в 2027-м расходы на столичное образование не только не вырастут, но даже снижаются по соответствующему разделу на 0,6% по сравнению с 2026-м». Финансирование научных исследований в этой сфере также все три года остаётся на одном

Медицина в заложниках: как закон превращает призывание в повинность

Коммунисты в Государственной Думе не поддержали во втором чтении законопроект об обязательной трёхлетней отработке выпускников медицинских вузов. В соответствии с документом выпускники с медицинским образованием (и бюджетники, и платники) должны будут до трёх лет отработать под руководством наставника в медицинских организациях. При этом студенты, обучающиеся за счёт бюджетных средств, должны будут на первом курсе заключить договор о целевом обучении. Если студент откажется от отработки, он должен будет выплатить компенсацию за обучение и штраф в двукратном её размере. Так государство борется с нехваткой врачей.

Ещё при первом чтении, которое прошло 8 октября, коммунисты отметили ряд серьёзных недостатков закона. Депутат Алексей Куриенный – врач-хирург, кандидат медицинских наук – подчеркнул, что при отсутствии социальных гарантий для выпускников в виде жилья или подъёмных речь идёт не об отработке-наставничестве, а о натуральном узаконенном рабстве.

«Целевик, который закончит в региональном медицинском вузе соответствующее обучение, будет

должен, если, не дай Бог, откажется от целевого договора, 6 миллионов заплатить. Если это была столица, это 10 миллионов», – заявил Куриенный.

Законопроект вызвал резкую критику и профессиональном сообществе. Депутат внёс поправки ко второму чтению, которыми предложил:

– Освободить от отработки (наставничества) обучающихся на внебюджете (платников);

– Убрать для выпускников огромные штрафы за невыполне-

ние обязательств по целевому договору;

– Убрать особые условия повторного прохождения аккредитации в случае невыполнения условий целевого договора для молодых специалистов;

– Перенести срок заключения договора о целевом обучении на третий курс. Депутат напомнил: даже военные курсанты заключают контракт только на 2 курсе;

– Обязать работодателя обеспечивать выпускнику при трудоустройстве жильё, подъёмные выплаты, гарантированный размер оплаты труда. При невыполнении этих условий выпускник может отказаться от выполнения целевого договора без последствий для себя;

– Складывать сроки прохождения отработки (наставничества) в случае её прохождения после первичной аккредитации

специалиста и первичной специализированной аккредитации;

Однако основные поправки были отклонены после очень поверхностного обсуждения. «Ощущение, что даже представители профильного комитета глубоко не погрузились в суть проблемы. Ответы на вопросы не по существу, непонимание специфики медицинского образования и даже ошибки в тексте, которые надо будет исправлять уже перед третьим чтением», – разочарованно прокомментировал Куриенный.

Правда, есть и положительные изменения. Например, после второго чтения полностью целевыми остались только бюджетные программы ординатуры, а стопроцентный целевой набор для бюджетного специалиста отменили. Также ряд специальностей освободили от отработки или сократили её срок. Для целевиков-ор-



динаторов в случае невыполнения условий целевого договора компенсация будет только в размере платы за обучение (однако Куриенный не исключил, что двойной штраф «потеряли» в результате редактирования кусков текста, и он ещё всплынет).

«В целом скромное, глубоко непроработанное принятие важнейшего законопроекта без учёта мнения самих молодых специалистов, – сказал депутат. – Несмотря на заявленные цели закона, если редакция не будет подработана, может отпугнуть многих потенциальных абитуриентов и стать чрезвычайно жёстким инструментом в руках недобросовестных администраторов».

Репрессии вместо профилактики?

28 октября Государственная Дума обсуждала ужесточение ответственности за диверсионную и террористическую деятельность. Фракция КПРФ поддержала инициативу в целом, однако выразила серьёзные сомнения в части предложения снизить возраст уголовной ответственности за ряд составов до 14 лет.

Речь идёт о таких преступлениях, как содействие террористической деятельности (ст. 205.1 УК РФ), содействие диверсионной деятельности (ст. 281.1 УК РФ), прохождение обучения в целях осуществления диверсионной деятельности (ст. 281.2 УК РФ) и участие в диверсионном сообществе (ст. 281.3 УК РФ). По мнению депутата Юрия Синельщикова, который является заслуженным юристом Российской Федерации, эти деяния не предполагают прямого участия в диверсионном акте, что делает вопрос уголовной ответственности несовершеннолетних особенно деликатным.

«Указанные предложения о снижении возраста уголовной ответственности не основаны на научной. Нет убедительных обоснований и в пояснительной записке к законопроекту», – подчеркнул депутат.

Он обратил внимание на то, что четырнадцатилетние подростки, как правило, не способны в полной мере осознавать такие абстрактные понятия, как «подрыв экономиче-

ской безопасности и (или) обороноспособности Российской Федерации» – формулировка, содержащаяся в статье 281 УК РФ.

«Попробуйте спросить у любого подростка, что такое подрыв экономической безопасности и обороноспособности? Абсолютное большинство не сможет внятно ответить. А если человек в силу возрастных особенностей не понимает самой сути обвинения, то как его можно наказывать?» – задал риторический вопрос Синельщиков, добавив, что устойчивые политические взгляды у подростков, как правило, ещё не сформиро-



ваны – об этом свидетельствует и сам факт, что право голоса в России предоставляется только с 18 лет.

Депутат также отметил тревожную тенденцию: число преступлений, за которые наступает ответственность с 14 лет, неуклонно растёт. Если в УК РСФСР таких составов было 10, то сегодня их уже 32, а с принятием законопроекта станет 39. «Чем обусловлена такая репрессивность нашего общества? – задал один риторический вопрос Си-

нельщиков. – Ведь преступность несовершеннолетних (если взять длительный период) снижается».

«Я на протяжении моей правоохранительной и научной деятельности старался серьёзно изучать истоки подростковой преступности. Пообщавшись с огромным количеством криминологов, учёных, следователей и прокуроров, могу сказать, что они уверены в том, что снижение возраста уголовной ответственности не изменит ситуацию, а только усугубит её», – заявил депутат, напомнив, что в СССР решение о возрасте ответственности принималось на основе обширных научных исследований.

Особую озабоченность у Синельщиков вызвали предложенные санкции. Например, за прохождение обучения в целях диверсионной деятельности законопроект предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от 15 до 20 лет с последующим ограничением свободы. При этом речь идёт не о совершении акта, а лишь о подготовке к нему.

«Попадание в систему правосудия подростка в 14 лет и его длительное нахождение в последующем в местах лишения свободы существенно повышает риск формирования устойчивых преступных наклонностей», – предупредил депутат.

Вместо расширения уголовной ответственности для несовершеннолетних Синельщиков предложил усилить меры профилактики и повысить ответственность взрослых за вовлечение подростков в противоправную деятельность, совершенствовать работу специальных

учебно-воспитательных учреждений и повышать эффективность оперативно-разыскной деятельности. Он напомнил, что в России уже действует разветвлённая система профилактики: комиссии по делам несовершеннолетних, социальные службы, специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа и другие структуры.

Фракция КПРФ намерена внести соответствующие поправки ко второму чтению законопроекта.

централизованного планирования», то есть советская эпоха. Торговые сети утверждают, будто любая попытка регулировать цены неминуемо ведёт к пустым прилавкам и социальному взрыву.

На это политик напоминает исторический факт: «В истории нашей страны были времена, когда цены не только не росли, но даже централизованно снижались. За 1947–52 годы цены упали: на хлеб – в 2,5 раза, на молоко – в 1,4 раза, на сахар – в 2 раза, на мясо – в 2,4 раза. А полки мага-



этот вопрос – о предельной торговой наценке – КПРФ вынесла на общенародный референдум, который сейчас проходит по всей России.

Особое возмущение у Афонина вызывает риторика АКОРТ, в письме которой недобрым словом вспоминаются «времена

зинов при этом оставались полными».

«То есть если государство грамотно руководит процессом, то цены можно не только фиксировать, но и снижать. А вопрос о том, чтобы дать окорот спекулянтам, назрел и перезрел», – заключает Юрий Афонин.

Центрбанк получил неуд от КПРФ



На заседании Государственной Думы 30 октября текущего года был заслушан отчёт Председателя Центрального банка РФ Эльвиры Набиуллиной. По итогам обсуждения фракция КПРФ проголосовала против постановления «Об основных направлениях единой государственной денежно-кредитной политики на 2026 год и период 2027 и 2028 годов». Об этом сообщил депутат Денис Парфёнов.

Согласно выступлению главы ЦБ, переход от жёсткой к нейтральной денежно-кредитной политике запланирован лишь к 2027 году, а до этого ключевая ставка, как ожидается, останется на высоком уровне. Однако, по мнению коммунистов, такие меры лишь усугубляют экономические трудности.

«Озвученные в отчётах Центробанка цифры о якобы больших объёмах выдачи кредитов предприятиям в условиях сверхвысокой ключевой ставки воспринимать серьёзно практически невозможно, – как совершенно верно подметил замруководителя фракции КПРФ товарищ Коломейцев, – в основной массе это лишь перекредитование по старым займам», – констатировал Парфёнов.

Депутаты от КПРФ подчеркивают, что высокая ключевая ставка продолжает душить и без того уже переохлаждённую экономику. При этом производство, малый и средний бизнес, а также технологические предприятия сталкиваются с двойным давлением: с одной стороны – рост налогов, с другой – недоступность кредитных ресурсов из-за политики ЦБ.

Особую обеспокоенность у фракции вызывают макроэкономические прогнозы. «Прогнозы по росту ВВП в пределах 1% говорят о том, что уже в следующем году экономика страны имеет все шансы скатиться в серьёзный минус», – отметил Парфёнов.

Коммунисты убеждены, что без кардинальной смены курса и реализации предложенных КПРФ мер ожидать улучшений в экономике не приходится. «Только наша программа способна вывести из кризиса и дать возможность всерьёз противостоять внешним угрозам», – подчеркнул депутат.

социально значимые товары. При этом, как подчёркивает Афонин, «министрство даже не настаивает, чтобы цены устанавливали государство. Оно предлагает, чтобы цену или формулу её расчёта предлагали сами участники договора. Речь лишь о том, чтобы договоры были долговременными, что позволит избежать резких скачков цен на основные продукты».

Однако крупных ритейлеров не устраивает даже такой компромисс. «Они хотят для себя полной свободы спекуляции ценообразования. В противном случае они грозят «перетоком регулируемой продукции на серый рынок», – констатирует политик. – Спекулянты требуют не мешать им спекулировать? И грозят пустыми прилавками?»

По мнению Юрия Афонина, меры, предлагаемые Минсельхозом,

Депутаты Госдумы от КПРФ Михаил Матвеев, Сергей Обухов и Олег Михайлов внесли законопроект, освобождающий от тестирования на знание русского языка при поступлении в школы детей иностранных граждан, для которых русский язык является родным.

Матвеев подчеркнул: «В отличие от законопроекта единоросса Константина Затулина об освобождении от тестирования участников программы переселения «соотечественников» (то есть деревне узбеков, таджиков и прочих замечательных бывших советских граждан), мы предлагаем давать льготу именно тем, кто является носителем русского языка, для которого он родной. То есть по факту русским и русскоязычным, которые на другом языке не говорят и другой родным не считаются».

Напомним, с 1 апреля 2025 года вступил в силу закон, обязывающий детей мигрантов проходить тестирование на знание русского языка перед приемом в

школу. Одним из инициаторов Закона был принят для того, чтобы оградить школы от огромного количества детей-мигрантов из седых стран, которые не знают русский язык вообще. В результате они не учатся сами и мешают учиться другим.

А уже в сентябре этого года в сети появилось видеообращение к президенту страны Владимиру Путину русских детей, переехавших из-за рубежа в Россию. Говорящие на чистом русском языке ребята, большинству из которых 7-9 лет, объясняют: комиссия посчитала, что они недостаточно хорошо владеют языком. Между тем никакого другого языка, кроме русского, многие из этих

Не знаешь лейку – не русский?

детей просто не знают. Депутат Матвеев рассказал, что у него есть обращения более чем от 60 родителей, от Калининграда и до Тюмени, которые столкнулись с подобным беспределом в отношении своих детей.

«Некоторое время назад очень много было на эту тему сообщений о том, что наших русских детей, для которых русский язык является родным, которые на других языках не говорят, наши чиновники умудряются не пропускать в школы, они не проходят тестирование. Одной девочке отказали, потому что она не знает слово «лейка». Глупость какая! – возмутился Матвеев. – Да, я был одним из инициаторов этого закона. Ставилась задача выявить тех детей, которые не понимают русскую речь. И, соответственно, учитель

не сможет им объяснить предмет. То есть он не сможет им объяснить, что такое лейка на русском языке. А в данном случае просто по каким-то формальным основаниям начинают рубить тех, кто возвращается на родину – русских. И, конечно, эта ситуация абсолютно ненормальная».

Матвеев рассказал, что обратился в Правительство и в Министерство просвещения с простым конкретным вопросом о том, могут ли они решить эту проблему на своем уровне или надо обязательно вносить изменения в закон. Однако заместитель председателя Правительства Татьяна Голикова и министр просвещения Сергей Кравцов ответили, что вопрос об освобождении отдельных категорий иностранных граждан от прохожде-

ния тестирования на знание русского языка неоднократно обсуждался.

«Я вас спрашиваю, нужно вам изменение в закон, либо вы можете своими какими-то подзаконными актами эту проблему отрегулировать? Они мне пишут: вопрос освобождения отдельных категорий иностранных граждан неоднократно обсуждался. Точка. Вот поразительная, конечно, у нас работа целых наших министерств, на холостом ходу. Поэтому вносим сейчас этот законопроект для того, чтобы эту проблему урегулировать. Русские дети, дети, для которых русский язык является родным, возвращаясь на родину из-за границы, не должны встречать здесь никаких препятствий и спокойно должны идти в школу и учиться», – сказал Матвеев.

Кормушка вместо защиты: как зоозащита превратилась в угрозу

29 октября на пленарном заседании Государственной Думы мы вновь обсуждали вопрос о нападениях бродячих собак на людей. Поводом стала чудовищная трагедия в Берёзовском районе Красноярского края, где бродячая стая растерзала десятилетнего мальчика Витя Кривошеина.

«Мы бьём в набат не первый год, – напомнила председатель Комитета Госдумы по защите семей, вопросам отцовства, материнства и детства Нина Останина. В 2024 году от нападений собак погибли 27 детей. А с 2018 года – 670 детей стали жертвами! Это не просто цифры, это обрванные жизни, это сломанные судьбы семей».

«Слышим от регионов: они в отчаянии. Действующий закон с порочной методикой ОСБВ (отлов-стерилизация-вакцина-



ция-возврат) – не работает. Это тупик! Яркий пример – та же трагедия в Берёзовском районе. Собак стерилизовали и... выпустили обратно. Теперь эти стерилизованные животные продолжают нападать на людей, – сказала Останина. – Регионы молят нас о помощи. Они ждут от нас базового федерального закона, который расставит все по местам и даст им эффективные инструменты для решения проблемы. Мы свою работу сделали. Наш законопроект был внесен в Правитель-

ство ещё в феврале. И с февраля он там лежит без движения. Ждём ответа. Ждём реакции. А тем временем гибнут дети...»

«Жертвой программы возврата собак в места обитания в соответствии с программой ОСБВ и стал 10-летний Витя Кривошеин, – уверена Останина. – Из этого следует, что продолжение реализации данной программы, узаконенной в 2018 году 498-м федеральным законом, не просто тупик – это, в прямом смысле, гибель для людей! Она гибельна для детей и для взрослых: в тот же день, там же, в Берёзовском районе, в том же поселке СНТ, собаки напали на взрослого мужчину».

Останина уверена: принятый в 2018 году закон превратился в кормушку для якобы зоозащитных организаций и пирающихся на этом представителей бизнеса с громкими именами. «За громкими именами артистов, политиков и прочих деятелей скрывается не что иное, как желание стать победителями тендеворов и захватить грантами, которые выделяются на программу ОСБВ. Таким образом, про-

грамма ОСБВ – это кормушка для псевдоозащитников и гибель для людей, поскольку стерилизованное животное не лишено агрессии и по-прежнему представляет угрозу для человека», – заключила она.

По итогам обсуждения председателя Госдумы Вячеслава Володина поручил вызвать представителей Правительства и спросить с них за бездействие в отношении давно лежащего там законопроекта о безвозвратном отлове собак.

Помимо этого, рабочей группой, которую возглавляет Останина, был разработан целый ряд других инициатив – о регистрации животных, о единой службе реагирования «112», о порядке содержания домашних животных, об усилении наказания за ненадлежащий уход за ними и другие. Семь из них сейчас находятся на рассмотрении в Государственной Думе.

Останина отметила, что эти инициативы получают всё большую поддержку со стороны рядовых граждан, общественников и региональных властей. «Региональные власти, откликаются на все наши инициативы и просят об одном: как можно быстрее принять такие нужные сегодня законы, чтобы ни один ребёнок и ни один взрослый не стал очередной жертвой агрессивного животного!» – сказала она.

Вступайте в КПРФ!

Если вы неравнодушны к судьбе нашей Родины и счи-

таете капитализм несправедливым устройством общества,



КПРФ
ЭТО ТВОЯ ПАРТИЯ!

Уважаемые читатели!

Рады сообщить, что газета «Правда Москвы» теперь доступна по электронной подписке – следить за актуальными новостями и качественными материалами стало еще удобнее! Электронная подписка открывает доступ к свежим выпускам в повышенном качестве уже по понедельникам, раньше, чем газета поступает в печать. Подписаться можно всего за несколько простых шагов. Для этого необходимо иметь аккаунт в социальной сети ВКонтакте и следовать инструкции, которую можно прочитать по QR-коду.



ПРАВДА
москвы

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». Тел. 8-495-318-51-73. Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-44-85.

Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru

www.msk.kprf.ru

Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке.

Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ПФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.
Заказ №1738-25

Подписано в печать 5 ноября 2025 г.
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00